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Andreas Babler, MSc 

Vizekanzler 

Bundesminister für Wohnen, Kunst, Kultur, 

Medien und Sport 
Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.328.745  

Wien, am 25. Juni 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben 

am 25. April 2025 unter der Nr. 1307/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Spesen und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung im 1. Quartal 

2025“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

• Wurden im 1. Quartal 2025 Umbauten (inklusive kleinerer Montage- oder 

Demontagearbeiten) in Ihrem Büro bzw. in den Büroräumlichkeiten Ihres 

Ministerbüros vorgenommen?  

a. Wenn ja, welche Umbauten wurden im Detail vorgenommen? 

b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Umbauten angefallen? 

(Bitte um detaillierte Auflistung nach Begründung der vorgenommenen 

Umbauten und den dadurch jeweils entstandenen Kosten) 

• Wurden im 1. Quartal 2025 Anschaffungen für neue Büromöbel durchgeführt? 

a. Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft? 

b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? 

(Bitte um detaillierte Auflistung nach Möbelstück und den dadurch jeweils 

entstandenen Kosten) 
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Im Anfragezeitraum wurde ein neues Möbelstück angekauft. Die Kosten dafür beliefen 

sich auf € 219,00. 

Zu Frage 3: 

• Welche technischen Ausstattungen wurden im 1. Quartal 2025 für Sie und die 

Mitarbeiter Ihres Ministerbüros angeschafft? 

a. Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur 

angefallen? (Bitte um detaillierte Auflistung jeweils nach Gerät oder 

Software und den dadurch jeweils entstandenen Kosten) 

 

Grundsätzlich wurde bei meinem Amtsantritt die technische Ausstattung meines 

Amtsvorgängers übernommen. Im Anfragezeitraum, der das Kabinett meines 

Amtsvorgängers, mein Kabinett sowie das Büro der Staatssekretärin umfasst, wurde 

technische Ausstattung im Wert von € 11.798,25 erneuert. Im Anfragezeitraum wurden 

insbesondere zur Gewährleistung der aktuellen Sicherheitsrichtlinien für einen Teil meines 

Kabinetts sowie des Büros der Staatssekretärin neue Mobiltelefone im Wert von € 

10.040,00 Euro beschafft. 

 

Zu den Fragen 4 bis 7: 

• Wie viele Dienstwägen wurden im 1. Quartal 2025 durch Ihr Ressort angeschafft? 

(Bitte um Auflistung jeweils nach Dienstwagen und Nutzungsbefugten) 

• Auf welchen Verträgen beruht die Nutzung Ihrer Kraftfahrzeuge? 

• Wurde von Ihnen oder Ihrem Ressort die günstigste mögliche Variante bei der 

Auswahl Ihres Dienstwagens gewählt? 

• Um welche Automarken handelt es sich dabei jeweils und wie hoch sind die Kosten 

pro Monat und Auto im 1. Quartal 2025? (Bitte um detaillierte Auflistung jeweils 

nach einzelnem Kraftfahrzeug, Monat und dafür entstandenen Kosten) 

Im Anfragezeitraum wurden keine Dienstwagen angeschafft. 

Zu Frage 8: 

• Sind in Ihrem Ressort Fotografen als Dienstnehmer beschäftigt?  

a. Wenn ja, wie ist deren besoldungsrechtliche Einstufung? 

In der Zentralstelle meines Ressorts sind keine Fotograf:innen angestellt, jedoch sind vier 

Mitarbeiter:innen des Referates für Digitalisierung und Dokumentation im 

Bundesdenkmalamt u.a. für die Bilddokumentation (Fotografie) von unbeweglichen und 

beweglichen Denkmalen in Österreich zuständig. Diese Fotografien werden im Rahmen 
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von wissenschaftlichen Denkmalinventarisationen oder Konservierungs- und 

Restaurierungsmaßnahmen erstellt. 

Zu den Fragen 9 bis 12: 

• Wurden im 1. Quartal 2025 seitens Ihres Ressorts externe Fotografen für einzelne 

Termine engagiert?  

a. Wenn ja, auf welcher rechtlichen Basis wurden diese engagiert?  

b. Wenn ja, bitte um detaillierte Darstellung aller Termine, zu denen ein 

Fotograf engagiert wurde und die dadurch jeweils entstandenen Kosten.  

c. Wenn ja, wie viele Fotos, die seitens Ihres Ressorts in jedweder denkbaren 

Art und Weise verwendet wurden, entstanden aus den jeweiligen 

Engagements?  

d. Wenn ja, wurden Fotos, die aus diesen Engagements entstanden sind, an 

Dritte weitergegeben? 

• Wurden im 1. Quartal 2025 Fotos, die seitens bzw. für Ihr Ressort angefertigt 

wurden Medien zur Verwendung weitergegeben? 

• Wurden im 1. Quartal 2025 Fotos, die seitens bzw. für Ihr Ressort angefertigt 

wurden zur Verwendung an eine politische Partei weitergegeben? (Bitte um 

konkrete Darstellung der jeweiligen Bilder, Auskunft an welcher Partei dieses 

jeweils ergangen ist und Auskunft darüber, wie diese in weiterer Folge auch 

verwendet wurden sowie Nennung des jeweiligen Mediums, in dem 

Veröffentlichung stattfand)  

a. Wurden dafür Rechnungen gestellt? (Bitte um detaillierte Auflistung aller 

Rechnungen) 

• Wie verhält es sich mit den Bildrechten an den Fotos, die seitens bzw. für Ihr 

Ressort angefertigt wurden? 

Es besteht ein Verwaltungsübereinkommen mit der Heeresbild- und Filmstelle (BMLV). Die 

Abrechnung für das 1. Quartal 2025 ist bisher nicht erfolgt. Die Abrechnung erfolgt jährlich 

im Nachhinein. Weiters wird auf die Dienste des Fotoservice des Bundeskanzleramtes 

zurückgegriffen. Auch hier ist bisher für den genannten Zeitraum keine Abrechnung 

erfolgt. 

Es wurden im 1. Quartal 2025 keine externen Fotograf:innen beauftragt. 

Fotos werden kostenfrei am Flickr-Kanal des BMWKMS zum Download zur Verfügung 

gestellt und können unter Angabe des jeweils angeführten Fotocredits verwendet werden. 

Eine Dokumentation, durch wen in welchem Verwendungszusammenhang dies 

3 von 91292/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

4 von 8 

durchgeführt wurde, erfolgt dabei nicht. Mit dem Download wurden die 

Nutzungsbedingungen der Fotos akzeptiert. 

Die Bildrechte zu von Mitarbeiter:innen des Bundesdenkmalamtes erzeugten Fotos liegen 

beim Bundesdenkmalamt. 

Zu den Fragen 13 und 15: 

• Welche Repräsentationsaufwendungen sind für Sie und die Mitarbeiter Ihres 

Ministerbüros im 1. Quartal 2025 entstanden? 

• In welcher Höhe wurden im 1. Quartal 2025 Bewirtungskosten für Gäste durch Ihr 

Ressort getragen? (Bitte um detaillierte Auflistung für welche Anlässe und 

entstandene Kosten) 

Im Anfragezeitraum wurden nachstehende Kosten abgerechnet: 
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Datum Anlass/Beschreibung Gesamtkosten in € 

09.01.25 
Workshop Erweiterung Donaulimes, 

Abendessen 
930,01 

09.-10.01.25 
Workshop Erweiterung Donaulimes, 

Catering 
1.028,84 

15.01.25 
Arbeitsgespräch HBM Kogler mit  

UA Vizekulturministerin Galyna Grygorenko 
68,40 

15.01.25 

Opernbesuch HBM Kogler mit  

US Botschafterin Kennedy und  

UK Botschafterin Skoll  

(Karten und Bewirtung) 

Karten: 732,00 

Bewirtung: 147,10 

27.01.25  

(HVK Kogler) 

Europäisches Kulturerbe-Siegel, 

Mittagessen anlässlich der nationalen 

Jurysitzung am 27. Jänner 2025 im BMKÖS 

150,00 

12.02.25 

Konsumation anlässlich Besprechung mit 

Bürgermeister Auinger, Stadt Salzburg und 

Sektionschefin Niedermüller am 28. Jänner 

2025 

32,10 
 

12.-14.02.25 

Bilateraler Austausch HVK Kogler mit 

deutschen Amtskolleg:innen in Salzburg 

(Delegationsbesuch), Bewirtungskosten 

2.347,22 

24.02.25 
Eintrittskarten der Begleitpersonen für den 

Opernball 
790,00 

27.02.25 
Arbeitsgruppe Regularien für den Bestand, 

Catering  
922,67 

17.03.25 
Antrittsbesuch des EU-Kommissars Dr. 

Magnus Brunner bei HVK Babler 
52,80 

31.03.25 

Antrittsbesuch des ukrainischen 

Botschafters Dr. Vasyl Khymynets bei HVK 

Babler 

30,40 
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Zu Frage 14: 

• In welcher Höhe sind im 1. Quartal 2025 Aufwendungen für Speisen und Getränke 

für Sie und die Mitarbeiter Ihres Ministerbüros entstanden? 

 

Im Anfragezeitraum fielen in meinem Kabinett und jenem meines Vorgängers Kosten im 

Sinne der Fragestellung in Höhe von € 1.137,86 an. Darin sind insbesondere Getränke wie 

Mineralwasser zur Bewirtung von Gästen enthalten. 

 

Zu den Fragen 16 bis 19: 

• Wie hoch waren die kumulierten Gesamtausgaben für Werbung, 

Öffentlichkeitsarbeit, Kampagnen und Veranstaltungen Ihres Ressorts im 1. Quartal 

2025? 

• Welche Agenturen wurden seitens Ihres Ressorts im 1. Quartal 2025 mit Aufträgen 

im Zusammenhang mit Öffentlichkeitsarbeit betraut? (Bitte um detaillierte 

Auflistung der betrauten Agenturen) 

• Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, etc.) wurden seitens Ihres Ressorts 

im 1. Quartal 2025 veröffentlicht? (Bitte um detaillierte Auflistung nach Projekt, 

Zweck, Gesamtauflage und Kosten) 

•  In welcher Höhe entstanden Kosten für Drucksorten, Fotos, Autogrammkarten, etc. 

des Ministers im 1. Quartal 2025? 

 

Im Anfragezeitraum wurden nachstehende Kosten abgerechnet: 
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Anlass/Beschreibung Kosten in € inkl. USt 

Ehrenzeichenverleihungen bzw. Verleihungen des Berufstitels 

Professor 
22.218,41 

Preisverleihungen 5.767,12 

Veranstaltung #digiRoundtable im MAK Museum für 

angewandte Kunst am 20. November 2024 2.397,00 

Pressekonferenz von Bundesminister Mag. Kogler „Präsentation 

des Österreich-Beitrags für die Kunst-Biennale in Venedig 2026“ 

im Museumsquartier am 9. Jänner 2025 

11.408,68 

Pressekonferenz von Staatssekretärin Mag.a Mayer anlässlich 

Stärkung des Musikstandort Österreich am 7. November 2023 

im Radio Cafe 

241,20 

Printprodukte: 

Projekt Auflage Zweck  Kosten in € inkl. USt. 

EU-Jahresvorschau 

2025 
80 Stück 

Bericht an das 

Parlament 

Verwaltungsübereinkommen 

(BMKÖS/BMSGPK) 

Darüber hinaus wird auf die parlamentarische Anfrage Nr. 1269/J vom 25. April 2025 

(Transparenz bei PR- und Werbeausgaben der Bundesregierung im 1. Quartal 2025) 

verwiesen, in der die Gesamtkosten für Informationsmaßnahmen und 

Öffentlichkeitsarbeit einschließlich der Kosten für Agenturen, Printprodukte etc. 

aufgelistet sind. 

Zu Frage 20: 

• Haben Sie im 1. Quartal 2025 einen Coach in Anspruch genommen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufstellung der Termine, Name des Coaches 

und der Abrechnung. 

Es wurde von mir kein Coaching in Anspruch genommen. 
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Zu Frage 21: 

• Verfügen Sie oder Mitarbeiter Ihres Ministerbüro über eine Kreditkarte des 

Ressorts? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung, wer über eine Kreditkarte verfügt 

und wie hoch die Abrechnungskosten im 1. Quartal 2025 sind. 

Weder ich noch die Mitarbeiter:innen meines Kabinetts noch mein Vorgänger und seine 

Mitarbeiter:innen verfügten im ersten Quartal 2025 über eine Kreditkarte des 

Bundesministeriums für Kunst, Kultur, öffentlichen Dienst und Sport. 

Zu Frage 22: 

• Wurden im 1. Quartal 2025 durch Ihr Ressort Werbeartikel angeschafft, die von 

Ihnen oder Mitarbeitern Ihres Ministerbüros durch das Ressort ausgegeben 

wurden? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kosten, für welchen konkreten 

Anlass die Werbeartikel ausgegeben wurden und wer diese erhalten hat. 

Es wurden drei Pokalspenden für Sportveranstaltungen angeschafft. Die Kosten beliefen 

sich auf € 70,82. 

Zu Frage 23: 

• Wie sind die Fragen 1 bis 22 für das Staatssekretariat zu beantworten? 

Die Beantwortungen für den Bereich der Frau Staatssekretärin für Sport sind bereits in 

den obigen Ausführungen enthalten bzw. gelten diese, wo nichts Anderes ausgeführt 

wird, für den gesamten Ressortbereich. 

 

 

Andreas Babler, MSc 
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